
Ijoii midőn az uralkodó családnak 
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rkor Czedlégrtil Miskolcira érkező s a 
frl Miskolcira érkező vonataihoz csat- 
úti vonatok a rn k. államvaspálya Mis­

ára 11 pcrczkor Czeglédről Aradra 
kozik. A délutáni 12 óra 26 perC*~ 

1 érkező vonatához csatlakozik.
V/ igazgatóság:.

1870. II- évfolyam. 19. szám. Csütörtök, január 27.
Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 Irt. Félév re 5frt. 

Három Hóra 2 frt 50 kr.

Kffyes szám IO kr.
0S“ Klöfizetési pénz s min­
den közlemény : F öp t ac z 
Ir e e * e y-ház földszint a 
szerkesztőséghez bérment­

re küldendők.

Hirdetési dij:
•> hasábos petit sorért 3 hr.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
Megjelen heten kint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

ZyiKtéren megjeleni közlemény
ő hasábos sora 15 kr.

Nagyobb terjedelmű, mini .\zinle 
több izbrli hirdetések alku szerint a

legolcsóbb árért.
Rélye^dij .* Minden beiktatásért 

külön 30 kr.

Előfizethetni helyben: 
Teleydi Mi. I.itjos ch Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyebütt a pos­

tahivatalok utján.

Mire kellene fordítani a titkos kiadásokat?
Midőn a szerencsétlen mohácsi vész után 

Magyarország vezérférliai hazánkat érdekhá­
zasságba keverték Ausztriával, azt hivék, hogy 
e hitestárs mind vagyoni állására nézve, mind 
azon közbecsülésuél fogva, melyben átaláno- 
san részesülni gondolák, tisztességes helyet 
fog részünkre kivívni a világban. De Ausztria 
kormány férfiai, kik évek hossza során absolut 
urai voltak az örökös tartományoknak, Ma­
gyarországnak is absolut urai akartak lenni, 
s hogy lehessenek, semmi eszköztől _vissza 
nem riadtak. .

A történet beszél!— E politikában Ifg- 
el>!) feladat az volt, hogy hazánk viszóúyát 
Ausztriához, minél nagyobb homály borítsa, s 
hogy a külföld egyátalán mit se tudjon rólunk. 
Azt akarták, hogy a női hozományt kényük- 
kt-dviik szerint vltccsérelhessék, s ha nem te­
lik már a fekvőséghöl - kijut az ékszerek- 
bők — s hogy: mindezekre nekünk gondunk, 
ebbe beleszólásunk ne legyen. — így adta ki 
magát Ausztria notelenuek, mert a világon 
mindenfelé csak a kétfejű sas szerepelt.

Na hiszen el is érte czélját! Mindenünk 
el van fecserélve. s még több, miután aszom- 
szomszéd államok rólunk keveset tudnak, s 
Magyarországot Ausztriával egy áliamtestnek 
hívek, hiteleztek a bőrünkre három ezer mil­
lió forinton felül. Csak győzzük kifizetni.

lla a külföld Magyarország viszonyaival 
ismerős lett volna, azt hiszem, mégis gondol­
kodóba esett volna előbb, mintsem ily nagy­
lelkűen megnyissa erszényét. Annyi áll, hogy 
bárhova forduljunk, azt találjuk, hogy isme­
rik Amerika minden kis kerületét, Afrikában 
csaknem minden oázt, ismerik Ázsia legrej­
tettebb helyein a leghozzáférhetleuebb orszá­
gokat, emirjeiket, — de Európa szivében Ma­
gyarországot ináig is csak nagyon kevesen is­
merik. így történt az, hogy: midőn az ötve­
nes években Párisban Dumas Sándornak egy 
mag-ír j. it i • mutattak, a hires regényíró, 
Kinek szokazor . - mekül festett alakjai a világ 
majd minden táján szerepelnek, azt kérdé, 
hogy: nemde Magyarország Oláhországban 
van ? Anglia előtt mindig mint Ausztria sze­
repeltünk, s a legjelesebb politikusok mind­
addig, inig Kossuth Lajos hires szónoklatai­
val föl nem világosította őket, kárhoztatták 
az 184S-ki hadjáratot, azt egyszerű lázadás­
nak nézvén. Ily tévhitben lehetett Palmerston 
is, midőn a muszka megszállásba beleegyezett 
A francziák császárát Teleki László világosí­
totta fel. De az azután a legszebb, midőn még 
az örökös tartományokban sem ismernek be­
nőnket, s a „KronlatuD-ot egész kedélyesen 
emlegetik. — Alulírott személyesen hallotta 
Giskra jelenlegi osztrák ministertöl, midőn a 
magyarokat „rohes Volk* és „betyárén“-nek 
nevezte. Mig azonban a külföld csekély részét 
az emigráczió igyekezett felvilágosítani ha­
zánkat illetőleg, addig az örökös tartományok 
politikusait keserves tapasztalás tanította meg 
arra. hogy vau egy nemzet szomszédságában, 
melyet nem lehet tovább is véka alá rejte­
getni. Mindez azonban nem elég! Mi a kele­
ten vezérszerepre vagyunk hivatva. Mi nem 
nézhetjük tovább az osztrák államférfiak bot­
lásait, melyek egyszer olyan nagyok találnak 
lenni, hogy a mi nyakunk is beiétörik. Ausz­
tria államtérfiai nem okulnak a tapasztalás­
ból Úgy vaunak, mint oly vitázó fél, ki a má­
sik ellenébe már nem tud több érvet felhozni, 
mégis a legnagyobb szívóssággal ragaszkodik 
tévesnek kimutatott irányához. A krimi had­
járat alkalmával mindenki látta a kudarezot 
Oláhország megszállása miatt. — Velenczér a 
legnagyobb hiba volt mindgyárt oda nem adui

s e helyett két részről elfogadni a harezot. A 
legújabb dalmát iái eseményekről nem is szó 
lók, mert az ez ügyben való eljárás koronáját 
tenné fel Ausztria minden taktika nélküli po­
litikájának

Mind e szerencsétlen küzdelmek kime­
netele a még szerencsétlenebb 
feleség ignorálásából származott.

Mi tehát ily suprematiát továbbra nem 
óhajtunk, hanem magunk akarunk szerepelni. 
Legyen Buda a súlypont. Ezért a kül­
földdel meg kell ismertetni magunkat, s szi­
gorúan tiltakozni kell oly elnevezések ellen, 
midőn legközelebb is egy osztrák minister a 
császárhoz benyújtott memorandumában Ma­
gyarországot „Ausztria keleti felédnek ne­
vezte. A háromszáz évig létezett kényelmes 
helyzet, melyben az osztrák államférfiak vol­
tak, megváltozott, s mi nem fogunk tovább is 
Ubrik Borbálaként befalazva lenni. Be kell 
bizonyítanunk, hogy ha az Ausztriában lakó 
németek mi veitek, mi is azok vagyunk, politi­
kailag érettebbek, harezban meglehetős vité 
zek s anyagilag gazdagabbak.

Ezt pedig aként tehetjük, ha az ország­
gyűlés elé terjesztett budgetből azon 120 ezer 
forintot, vagy ha ez kevés, annyit, amennyi 
szükségeltetik, nem subventionált lapokra, 
nem kémkedésre, nem nyugdíjazásokra. — 
még pedig méltatlanokra — nem lekötelezé- 
sekre fordítjuk ; hanem : külföldön 
hazánk ügyeit és érdekeit 
híven képviselő lapokat ala­
pítunk, mi, hogy eddig is nem történt, 
hitvány földi élveket hajhászó nagyuraiuk 
szégyenfoltja. Ha meggondoljuk, hogy hány 
ív papirt beírtak Montenegróról és Chináról, 
s ha meggondoljuk, hogy mily keveset Írtak 
hazánkról, kivált igazat, valóban keserűség 
töltheti el keblünket.

Avagy ki felel meg csak most is Fade- 
jew tábornok röpiratára. Erre hiába válaszo­
lunk a „Hon“ és „Pesti Napló“ hasábjain, 
ily arczátlan kombináczióra a világpiaczáréi 
kellene visszadörögni!

Balogh Zoltán.

Újdonságok.
- A uv|m.«ts/.eirá<4 be van végezve ná­

lunk is; de lehető kiigazítása a végeredményre 
különösebb befolyással lehet. Az eddigi összeszá- 
•nitás szerint, a férfmemüek száma 21,756; a nő­
nembelieké 21,861: együtt a tényleges népség 
43.517, a távollevőkkel együtt pedig 43,731 volna, 
e számban akoliban a katonaság nincs felvéve.

Mi. midőn a lehető hibák kiigazításától füg­
gesztjük fel a lakosság számának biztos meghatá­
rozhatását, egyúttal kijelentjük, hogy a fönebbi 
számot rn-m tarthatjuk alaposnak a lakosság 
mennyiségének megállapítására nézve; még pedig 
kővetkező okokból: kétségtelen, hogy az össze­
írás következményeinek félelme sokakat kibujta- 
toti az összeirási jegyzékbe felvétel alól; továbbá, 
azon józsakerti és martinkai szöllöbirtnkosok, 
kik csak ideiglenesen tartózkodnak szöliőikben. 
valósággal periig inkább d, breczeni lakosok, úgy, 
hogy kivált télen nagy részben a városban laknak, 
nem vétettek fel Debreczen város lako-ai szá 
mába, hanem részint Szabolcs, részint ISiharme- 
gyében szándékoltattak összeiratni. azonban va­
lószínű, hogy mindegyik helyem összeírást kike­
rülték, mivel féltek az. összeírástól; végre a Dch- 
reczenbe bekebelezett Gyulai m a c s pusz­
tán lakók sem vétettek fel a városi összeírásba, 
holott ama pusztának telekkönyve is Debreczen- 
ben van; úgy hogy az. ezen helyeken lakó, mintegy 
3000-re tehető lakosság Debreczen népe- ségéhez 
tartozik. Ezenkívül a diákság legnagyobb része 
távol volt az összeíráskor, karácsonyi ünnepekre.

Az 1868-iki összeíráskor 46,885-re ment a 
lakosság száma ; azóta pedig, kimutatható, hogy 
folyvást szaporodott. Ez is mutatja, hogy a mostani 
összeírás eredménye véglegesnek és biztosnak 
nem vétethetik. Ha tehát a kormány és a városi 
hatóság biztosan kívánják tudni Debreczen vá­
ros lakosságának számát: a kiigazítási el­

járást mielőbb szükséges lesz elrendelni, any- 
nyival inkább, mivel az összeírásból kimaradtak 
száma az ország népessége számának meghatáro­
zására is befolyással van.

V Az erős fagy beálltával figyel­
meztetjük a ház tulajdonosokat, hogy a sikos jég­
gel borított járdákat úgy a magok, mint a közön­
ség érdekében hintessék be házaik előtt;tegnap is 
egy népes utczán bizonyos úri ember a véletlen 
elcsúszás alkalmával szemünk láttára betörte 
fejét. —

— zongoiamüvésznő — 
kt Pesten fcWpével nagy tetszést aratott, több 
ízben zajos tapsokra tagadván a közönséget, jövő 
február hó 11-én fog hangversenyt adni színhá­
zunkban. A szakért« és az egész közönség élve­
zetes estvére számflliatiiak a k. a. felléptével, 
mert űazon kevésszátpra tehető művésznők egyi­
ke, kik a jöttéket megelőző jó lűr alaposságát 
igazolni képesek.

*** Tökött1 ‘Szabbás emlékére
gyászünnepélyt rendeleti tegnap d. u. 3 órakor az 
énekterem helyiségében a főiskolai énnekkar. Az 
ünnepélyt egy „gyászdal“ nyitá meg. meghatóan 
előadva az énnekkar által. Ezután Tóth Mihály 
felügyelő tanár tartott rövid beszédet, kegyeletet» 
szavakkal emlékezvén meg az ünnepekről, ki ide­
gen nemzetiségű voltáé főiskolánk énekkaréi hal­
ván, annyira hatott reá a dal, hogy e testületnek 
1000 irtot ajánlott, fe e tőke kamatjának felét 
neve napján (jan. 26.) a jobb éneklők közt rendelő 
kiosztani. Majd hat gyönyörű dalt adott még elő 
az énnekkar, melyek viharos tapsokat keltettek, s 
a nagy számú közönség részéről lelkes éljenzése­
ket idéztek elő. Atalában ez ünnepélyről minden 
halgató, az énekkarié emlékeivel távozott. Ez 
volt 28-dili Tököli- üínepély főiskolánkban. Je­
lenleg jutalmat nyertek : Salamon Gábor III. th. 
Szatmári József (érmgiályfalvai) II. 1>. Nagy Ká­
roly II. b. fejenkint 18 ftot; továbbá Nagy Lajos 
I. th. és Yass Albert III. th. fejenkint 5 ftot.

V E*y tleittátlaii kémény kl- 
g'yulasa majdnem hagy szerencsétlenséget idé­
zett elő tegnap estve jO óra tájban Teleki-utczán; 
akkor vették észre tiár a bajt, midőn a lángok 
csaknem atharapóztal a fedélbe; azonban a szom­
szédok és az utczárdl oda szaladok nagy küzde­
lem után megelőztek minden jelentékenyebb bajt.

— A borfogyasztási adó illeték 
fizetésére ujojag jónák látjuk figyelmeztetni a la­
kosságot, hogy e hó 5|l-ig jelentkezzenek a társu­
latnál, mély ama határidő lejártával, s az egyes- 
ségi összeg le nem fizetése esetére, jogosítva lesz 
a törvényes, de terhelöbb illetéket hajtatni be.

— Színhazunknál aokbetegség 
fordul elő mostanában, se miatt soka fennakadás. 
Leközelebb Szakái Rózsa lett beteg, s e miatt a 
dráma szenved ; Hlaháné, férje halála miatt, még 
nem léphet fel, s e miatt az operetté marad hát­
térben; operánk pedig mely alkalmasint végnap­
jait éli ezúttal színházunkban, Fék tér hosszabb 
idő ótai betegsége miatt is szunyadó állapotban 
van. — Xalóban az igazgatóságnak s a társulat­
nak minden ereiét meg kell feszíteni, hogy a kö­
zönség kívánalmainak csak egy részben is megfe­
lelhessen

A színházi kapusra (vulgó: por­
tás) valaki azt az észrevételt tette, s szerintünk 
helyesen, hogy lm kapu nincs, minek oda 
kapus?!

— lg) Wortlieiin-szekrény- 
ku!(‘* találtatott Czegléd-utczán tegnapelőtt: 
tulajdonosa jelentkezhetik a gőzmalmi irodában.

, “V A halálra Ítélt apag-ytikos­
ról különböző téves hitek keringnek városunk­
ban; régen mondogatják, hogy már „holnap“ végre 
hajtják az Ítéletet, mások ismét aztja hirt terjeszt­
ődik, hogy ki is van téve a siralomházba ; a hí­
rek ellenében ismételjük múltkori, ez esetre vo­
natkozó közleményünkből, hogy a halálos Ítélet 
vádlott védő ügyvéde által felebbeztt tett, s igv 
városi törvényszékünk ítélete, mig felsőbb helyről 
a reá tett vélemény le nem érkezik, — függőben 
marad.

*** Jövő sorozáskor a népességhez 
aránytalanul nagy számú ujonezokat kívánván e 
várostól a houv. ministerium : e tárgyban - mint 
értesülünk — a hatóság fel akart írni. de még ed­
dig feliratnak hírét nem hallottuk. Jó volna 
ez ügy elintézésével síelni, mert a halogatás majd 
a ini hátrányunkra üt ki. A január havi közgyű­
lésnek lett volna ez feladata; a mi, hogy miért 
maradt el, nem tudjuk,

— r.| zenemüvek: ifj CsátliyKá­
roly könyvkvresti edcW-ben- Tábor- 
szky és Pars eh nemzeti zenemükereskedésében

Pesten következő ttj és a farsangi idényben bizo­
nyára közkedveltséget nyerő táncz zenemüvek je­
lentek meg:

Emma csárdás, szerző Egri János 50 kr.
Ida Lassú csárdás, szerző Farkas M. 60 kr. 
Mansfeld Lieder-Walzer, szerző Klepsek

80 kr.
Schneider Eáni polka, szerző Körner A.

50 kr.
Wille fleurs polka, szerző Libermayer 50 kr. 
La premiere sói re Quadrille, szerzé Lichtig

60 kr.
Die Falsche Antoinette polka-mazur, szerzé 

Novák 50 kr.
Weiter-Weiter polka, szerzé Novák A. 50 kr 
Evetke polka rezgő, szerzé Perczel L. 50 kr. 
Túlsó végén van egy ház. Diófának gyönge 

levele, csárdás szerzé Somogyi Marczi 60 kr.
Az itt elősorolt táncz-zenemüvek mind ere­

detiek s kedves dallamaikkal bizonyára fölvilla­
nyozzák a tánczkedvelő közönséget. E zenemüve­
ket, melyek ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésé­
ben kaphatók, ajánljuk a t. közönség figyelmébe!

Meghaltak. Jan. 22. Cs. u. liikfalvi Ist­
ván f. István 4 hónapos torokgyíkban. 23. Pfi. 
F.csedi István I. Juliánná 2 eves aszkorhan. P u 
l'ogarasi János 1. Sára 2 éves kanyaróban. Sze­
gények házában Németi József 93 éves elgyengü­
lésben. Közkorházban Varró Mihály 53 éves viz- 
korban. 24. Pfi. Csizmadia György !. Zsuzsanna 7 
hónapos kanyaróban. 24. Cz. u. László Mihály 1. 
Sára I '/a éves sorvadásban; 24 Vasúti kórházban 
Kaszás Ferencz f. István 4 hónapos béllobban. 
25: Cs. u. özv. Oláh Gyürgyné. Copp Sára 60 éves 
szélhüdésben. 25. Cs. u. Májténvi Mihályné. Csín- 
csér Erzsébet 47 éves tüilövészben. 25. V. ti. 
Nagy József f. József 3 hetes ránggörcsben 
26. Cs. u. külváros C/ebe János f. János 2 
V« éves kanyaróban. 24. küzkorház Larzok 
Sauiinche. Hódi Mária 28 éves gyermekszülés.

Sxinháii szemle.
** Kedden, január 25-kén adatott: „Egy 

szegény ifjú története“ színmű 5 felvonásban irta 
Idilliét Octáv, fordították Feleki M. és Hegedűs 
L. Ez este Szakái Rózsa és Tentesváry tűntek ki. 
Szakái Rózsa Margitot, különösen szépen s a ne­
mes büszkeség megkapó kifejezésével játszotta. 
Tentesváry szavalatát mély bensöség jellemző, s 
előadásával általában ismét fényes tanujelét adá 
tehetségének és buzgalmának, melyre a drámai 
erők jelenlegi túlterheltsége között valóban nagy 
szüksége van az oly színésznek, ki gondolkozik és 
nem csupán^ kötelességét teljesíti a színpadon. 
Egyiid (Bevallan) játékából hiányzott ama köuy- 
nyed finomság, mely a Feuillet-féle müveknek 
mintegy légkörét képezi. Zöldy(Laroque) jelene­
teivel hatást eszközölt, rövid szerepéből kitűnt 
művészi tapintata s alakitó képessége. Közönség 
gyér számmal.

** Szerdán január 26 án „II aramiá k“ 
Schiller úgynevezett „nagyszerű monstium“-a ke­
rült színre. Rónai Moor Kerenczet ez cmberietlen 
szörnyet személyesítő és pedig művészi kivitellel. 
Az utolsó felvonásban mi-lön Ferencz a lelkiisme­
ret mardosásától kínlódik, midőn gyötrelmeit a 
félelem, ijedség fokozatos rohamai szítják, midőn 
az undok gonosztevő a porban vezekelve Istenhez 
akar térni, mind ezen momentumok Rónainál 
semmi kívánni valót sem hagytak fen sa közönség 
nem is fukarkodott kitörő lelkesültségének zajos 
tapsokbani nyilvánításával. Moor Károlyt Temes­
vár)- játszá.E szerep túl haladja az ö hangterjedel­
mét; egyébiránt előadása tanulmányt árul el s 
dicséretére legyen mondva, semmi kimerültség 
nem látszott rajta, a mi e gyakori fellépés mellett 
nem csekély érdem. Szakái Rózsa az előadás fo­
lyamában hirtelen rosszul lett s Amália szerepét 
Balázs Ilka vette át.

Országgyűlési értesítő.
(Január 26.)

(z.) Gajzágó Salamon alelnök d. e. 10 óra­
kor megnyitja az ülést. A ministen padokon: 
Mikó, Eötvös, Bedekovics, Festetics, Lónyay, 
Gorove. A legközelebbi ülés jegyzőkönyve hite­
lesíttetik.

Vukovics Sebő tudni akarja, hogy miért nem 
Somssich az elnök jelenleg; mert oly fontos dol­
gok jónek szőnyegre, melyeknek tárgyalása alatt 
a derék elnök tapintatos eljárására volna szükség 
0 tudja, hogy már néhányszor zavarok fordultak 
elő a Gajzágó elnökösködése miatt, (zaj; viharos 
telkiállások: rendre!) Gajzágó erre azt feleli,

hogy mivel őt a ház bizalma szólította az elnök­
ségre. nem tartja szükségesnek indokolni, hogy 
miért vezeti ő most az ülést! (Somssich, a ki 
képviselő helyét foglalta el. beszélni akar, de. 
szomszédai ebben meggátolják.) Több képviselő 
kérvényt nyújt be, melyek a kérvény! bizottmány­
hoz utasittatnak.

Somssich személyes ügyben kivan szóiani; 
a \ ukovics által tétt kérdésre azon feleletet adja, 
hogy ö most azért nem vezeti az, ülést, mert mint 
képviselő élni akar jogával, hogy a közlekedési 
ministerium budgetjének némely pontjára észre­
vételeket tehessen, melyeket mint elnök nem te­
hetne meg. (Tetszés minden oldalról!)

A ház ezután áttér a napiren-lre: a közle­
kedési ministerium budgetjérr.

Közlekedési minister Mikó: nem tartja 
szükségesnek az államtitkár ellen tett megtáma­
dásokra felelni, hanem igenis: mindazt czáfolni. a 
mit Simonyi a közlekedési ministerium eljárása 
ellen felhozott. Simonyi azt állítja, hogy a kor­
mány hanyagsága miatt kénytelen az ország 
1 (iOO.OOO frtot kiadni a Tisza szabályozására. 
Ezen vád alaptalan; mert a budgetben oly kevés 
összeg van megállapítva a Tisza szabályozására, 
hogy azzal kívánt sikett nem lehet elérni Simo 
nyi panaszkodik, hogy a Duna még jó tészben 
nincs szabályozva. A képviselő ttr Francziaor- 
szágban szerzett tapasztalataiból tudhatná, hogy 
jelentékeny folyamok szabályozására nem évek, 
hanem szá adok szükségeltetnek. Simonyi állítja, 
hogy a déli vasútnak oly szerződés vettetett ala­
pul, mely az államra nézve kedvezőtlen feltétele­
ket tartalmaz. Ily szerződést a déli vasúttal nem 
kötött a magyar kormány, és ebben a tekintetben 
azon állásponton van az ügy. melyben az a kie­
gyenlítés kezdetekor volt. Jobban tenné a képvi­
selő ur, ha vádat vádra nem halmozna a kormány 
ellen, hanem inkább segítené azt czéljai kivitelé­
ben. (élénk helyeslés a jobboldalon.)

Zichy Jenő gr. sajnálja, hogy a kormány 
nagyszerű vasúti műveletek készítéséhez a nélkül 
fogott, hogy előre határozott rendszert állapított 
volna meg. Szónok az országutakat a közlekedés 
sipkájának tekinti, szerinte ezeket mulhatlanul 
figyelembe s összeköttetésbe kell hozni a vasut- 
hálózattftl. Sajnálja, hogy a mit a kormánynak 
3 év alatt a folyók szabályozására és vizépitkezé- 
sére meg kellett volna tennie, mindeddig nem 
teljesittetett. Felvilágosítást kér a hatvan mis- 
kolczi vonalra nézve 1 (tetszés minden oldalról.)

Ivánka Imre: az ellenzékhez tartozik
u.y.-n, de nem akar iga.- ágtalan lenni a kormány 
iránt sémi ő barátja Simonyinak, barátja a köz­
lekedési ministernek is, de leginkább barátja az 
igazságnak I Beismeri, hogy nem egyedül a kor­
mány hibája a közlekedés pangásának, de a köz­
lekedési minister abban mindenesetre hibázott, 
hogy annyi idő óta nem terjesztett a ház elé a 
szükséges tárgyakra nézve törvényjavaslatot! A 
csatorna építésekre, folyamszabályozásokra nem 
fordított a közlekedési minister kellő gondot. A 
vasútépítésekre nézve nem talál megróni valót a 
kormány eljárásában. Védi a kormányt azon vád 
ellen, hogy a vasutaknál jóval nagyobb szán-mai 
német hivatalnokokat alkalmazott. Ennek oka az, 
mert a magyar ifjak közt nem találtatnak kellő 
számmal szakképzett egyének, és mert az ilyenek 
is egyszerre nagy fizetést szeretnének kapni. 
Érinti a Hollán-van Monsfélv kényes ügyet s ál­
lítja. hogy ez utóbbi ö előtte is kifejezte türelmet­
lenségében azon elhatározását, hogy a kereket 
meg kell kenni, ha czélhoz akarunk jutni. így 
ment aztán Hollánhoz. ki ezért vele szakított. 
Hollán azért tett helytelenül, hogy nagy lármát 
csapott az egészből, pedig jobb lett volna csende­
sen — ajtót mutatni a belgának. Fentarlja jogát, 
még hozzá szóiani -• tárgyhoz.

Petrova y Ákos a közlekedési minis 
terium ügyvezetésének tulajdonítja a hibákat; 
kívánja kimondatni, hogy minden árlejtés a polg. 
hatóságok közbejöttével történjék. — Hollán 
Ernő: elmondja, hogy egy franczia levelet talált 
asztalán 40.0U0 frtróii nyugtával, mit azonnal 
feljelentett ministerének, s a miaislertflnács tud­
valevőleg pert indított a vesztegetési kisérjetért. 
Minden tennivalót nem lehetett egyszerre meg­
tenni ; maga is elismeri, hogy sok hiba történt, 
de öntudatosan nem követ tetet. cl. A csatornákra 
nézve nem tehetett javaslatot, mert nincs oly 
törvény, mely biztosítaná a csatornák hasznát a 
földntivelőkre; a Tisza szabályozásra szükségelt 
költséget régebben a ház. megtagadta.

A Ferencz- és Béga csatorna mit sem jöve­
delmez. A csőd hirdetményeket nagyobb vállala­
toknál nem tartja czélra vezetőknek. A fiumei ki-

TÁSCZA.
Sylvester éjszakáján!

Zschokke II. beszélye.
(Folytatás.)

Alig i együtt el a sokaságban, egy uöálarczos 
fogta karon, ki gyászruhába burkolva járkált 
ide s tova es^ vidám hangon fülébe suttogá: hová- 
hova pillangó? nem szánod meg az elhagyott öz­
vegyet ?

Fülöp elég udvariasan felelt: „szép hölgyek 
j 'iíZíisztaiúr«! találnak, szabod magamat tztk 

közé számlálnom?“
Öu nagyon engedetlen mért nem változ­

tatta az álezát? - monda az özvegy, mialatt 
telrevezeté őt, hol zavartalanabból társaloghatott, 
— azt hiszi, nem ismerik itt mindnyájan?

— Bizonyára az emberek csalatkoznak én 
bennem.

berczeg s ha rögtön át nem öltözik 
elhagyom egész estvére. Mert nem akarnék okot 
adni férjemnek a fellépésre.

Most tudta meg Fülöp, kivel van dolga, „Ke­
gyed a szép rózsaleány volt.. Ily hamar elvirultak 
a rózsák ?“ ::

. ' Mi nem múlandó? "Különösen a férfibü- 
ség! Láttám, hogy tova illant az apáczával. Válla 
me6 csapodárságát. Tagadhatja még?

Fü-— Ej, ne vádoljon engem — válaszolt 
lop szárazott — mert majd én is azt teszem.

— Például ? szép pillangó!
— Például, bizonyosan nincs hivebb férj, 

mint a marsai.
— 0 valóban az; és nem szép tőlem — 

csakugyan nem szép, hogy önre annyit hallgattam. 
Elég szemrehányást teszek magamnak. Szeren­
csétlenségemre viszonyunkat felkutatta.

— Az utolsó udvari hál óta, szép özvegy.
— Midőn ön oly pajkos és vigyázatlan volt, 

szép pillaugó.
— Tegyük jóvá! Váljunk el. Én becsülöm a 

marsait s részemről nem akarom szenvedni látni.
Az özvegy egy darabig szótlanul nézett rá.
— Ha kegyed — folytatá Fülöp — csaku­

gyan becsül engem valamennyire, úgy utazzék a 
marsallal együtt Lengyelországba rokonaihoz. 
Jobb, ha nem látjuk egymást gyakran. A s'zép 
asszony szép; de a hit, erélyes nő még szebb.

T- Hetczeg 1 — kiáltá a megrémült nő - 
komolyan mondja ezt? Szeretett.engem valaha, 
ámított? ,, •: j

Látja kegyed —-tnondá Fülöp — én kü^ 
ionos fajt a. csábi tó vagyok. Keresem.az etgnyt és. 
hűséget a nők között, és oly ritkán találom. Csak' 
a leghívebb, legerényesebb képes lebilincselni, — 
ép-ezért egy sem. De nem, nem akarok hazudni; 
egy lebilincseli. Hanem — 
nem kegyed.

Ott nagyon gonosz kedélyhangulatban 
van berczeg! — szólt az özvegy, és szavának 
reszketése, keblének hullámzása elárulá, mi törté­
nik belsejében.

— Nem, telkemre mondom a legkomolyabb 
hangulatban vagyok. Szeretnék egy ostoba csínyt 
jóvá tenni. Férjével is közöltem.

— Mit? — kiáltotta nő megijedve — ön 
mindent felfedett a marsainak?

- Nem épen mindent, csak a mit tudtam.
Az özvegy hevesen fordult jobbra-balta, 

kezeit tördelé, végre kérdé: „hol van férjem?“
Fülöp a mamelukra mutatott, ki e pillanat­

ban lassú léptekkel közelgett.
— Herczeg! mondá a nő kifejezhetlen

az Isten, én soha. Ily aljasságra nem tartotton, 
képestiek egy férfi keblét sem. Ön á.ruló, férjem 
becsületes ember a mameluk öltözetben; ön po­
gány a becsületes öltönyben is K'világban nem 
látjuk egymást többé: — E szavakkal.-hirtelen, 
büszkén hátat fordított, az álarctoshoz ai$nt, és 
— a mint látozék — komoly párbeszédbe eredt 
vele. . ‘ ;
jIjjilöp titkosan maga elébe, ,nevetett s ágy 

gondolkozott: )helyetteséin, * az éji őr lássa, mint 
igazodik ki. Én nem viszem roszul szBlejjétnet az
ö nevében, csak holnap ö is oly becsületesen foly-
■1 ........

szemlélte a szép apáczáf a tánezolók sorában fe­
lette boldog tánezosának karján. Ez alig vette 
észre a piros dominót, csókot intett felé; és jelek­
kel adta tudtára boldogságának nagy mértékét. 
Fülöp. gondolta: kár. bogy egész életre herczeg 
nem vagyok. Nincs könnyebb a világon, mint 
heiezegne.k lenni Egy szóval többet teltet, mint a 
legjobb ügyvéd egy hosszú beszéddel. Szabadalma 
van egyenes irányban inenni;■ és tettetés nélkül 
szóiani. Igen, ha herczeg lennék, akkor — Róza 
el volna rám nézve veszve. Nem, nem szeretnék 
herczeg lenni.

„ Az őr».után. nézett, még fél tizenkettőre 
volt. Ekkor a mameluk hevesen jött felé, félre 
húzta és egy papirt adott kezébe. „Herczeg

harag hangján^ herczeg, bocsásson meg önnek, tevésénszeretnék lábaihoz borulni, ki­
békültem nőmmel. Ön megtörte szivet; de jó hogy 
igyitertiénti Még, cz éjjel.el akar.utazni, s lengyel 
birtokain marad. Éljen boldogul. Ha a szükség 
úgy hozza, kész vagyok bármely órában királyi 
fenségedért a halálba mentit: Hálám örök; éljen- 
boldogul!“

— HÓ3 •’ V kiáltá> Fiäüp. midőn a marsai 
sebesen távozni akart — mit tegyek e papírral ?

Játék adóságonvflz; a Imik hétről - fe­
lelt amaz — mit .csaknem elfeledtem, de most az
ut előtt le akaüSSFfiíiítíiL' "A*'VÍ1Ü$Í kritSÍfPfénső^; ivti^tik'eávűiVAtá^jBSáhAjseaé-iem, csak pár pil- 
■gedt*iáUit#ttaro ki. — Ezzel eltüntKiagjMpmL .> t laaktgt engedjen uégytoem-kfizt,..—-

nii'ontnH minianv Áfr — ----- — - "* *Fülöp a papírba pillantott, mintegy ét ezer

forintot olvasott meg, aztán eltette azt. miközben 
gondola: kár hogy herczeg nem vagyok I

Most egy uj alak suttogott iülébe: királyt 
szentség, mind ketten elvagyunk árulva. Főbe lö­
vöm magam. Fülöp hátramereszté szemét s egy 
négert látott.

Mit akarsz álarezos ? kérdé egész ha­
nyagul

— Én Kait óbester vagyok; válaszolt a né­
ger suttogva. A szerencsétlen marsain? fecsegett 
Hetman hvrezeghek. s ez most tüzet, lángot fit 
mindkettőnk ellett.

— Bánout is én! válaszolt Fülöp.
— De a király mindent meg fog tudni 1 só- 

hajta amaz aggodalmasan. Meglehet még lila el­
fognak, s holnap sánezra visznek. Inkább felakasz­
tom’ magam.

— Abból ugyan semmi haszna sem lesz !
— Hát élethosszig tartó szégyennek tegyem 

ki magám ? El vagyok veszve. A herczeg véres 
elégtételt fog követelni. Háta bizonyosait még 
most is kék a rakás ütlegtöl. mit én adtam. El 
vagyok veszve, és a pékieány is Még ez éjjel le- 
hgtótn'á hitiről. ’ 1

. Istco őrizzen ! Mit használ önnek és a 
pékíeínyhak?'11 *

Kegyel mességed tréfái, de én kétségbe
•-„ AÜJvfN'aoJ i, '•ni»nn aoaL mám wx « 1

(Folyt, köv.)
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kötőre nézve különdözók a nézetek- A déli vasaira 
nézve a régibb kormány terve szerint történt az 
intézkedés. Ö és tiszttársai híven teljesitik köte- 
lességökct. — I r á n y i D. sem a minister, sem az 
államtitkár nem felett meg a felhozott vádakra 1

Fővárosi értesítő.
**A honvédmcnház ügyében Vi- 

dacs János és Pest város közt megtörtént az egy- 
esség. A telek már ki van jelölve az Orezi-kert 
mellett, az összes tőkék, épületek és felszerelések 
a város kezébe adatnak, ez pedig az érték öt száz- 
tóliját fizeti a menház javára. Az utolsó 1848-ki 
honvéd halálával a város az egészszel rendelkezik.; 
azonban csak nevelési czélokra.

Az amerikai szellem kezd a! 
> közt is lábra kapni. Az

kömivesek* hét páholyt bimak ; ezeknek képvise­
lői még e hó folytán 30-án össze fognak gyűlni a 
fővárosban egyesülési czélból.

%’ H a z á n k k a t h. f ő p a p j a i kö­
zül a pápai csalhatatlanrág ellen benyújtott, Rau­
scher bibornok által fogalmazott feliratot pártol­
ják : a kalocsai érsek, a pécsi, nagyváradi, diák- 
óvári, temesvári, szatmári, kassai, győri és az er­
délyi püspökök, s pannonhalmi apát.

%* Székesfehérvárit a kisded- 
óvoda javára rendezett álarczos bál alkalmával 
egy rokkant honvéd kéregeti-tt a menház részére, 
de sokan nem tudván kit gondolni az álarcz alatt, 
nem nyiták meg erszényeket.

%* Szegeden még nem tudatik egész 
bizonyossággal a lelkek száma; az ügynökök által 
benyújtott számítás 58,40Ü-ra rúg. de ez még 
nem biztos; a felyülvizsgálat most folyik, s remél- 

lelket. 1857-ben már Cű,111-nek ta-

— Francziaország történetét. Egy regényt 
akarok imi, mélyben annyi érdekes és való törté­
net lesz, hogy a kritika őszinte örömmel üdvöz­
lendő s a közönség mohón fogja olvasni. Egy ked­
ves barátom a császári könyvtár felügyelője egy 
igen pompás könyvet juttatott kezemhez: értel­
mes felfogás, mesteri leírások, számtalan megbe­
csülhetetlen részletek, —röviden mind az, a mire 
nekem szükségem van.

— Kitől van ez a mester mü?
— Megvallom, még meg sem néztem a czi- 

met. — Dumas az első lapra fordított, s szellem- 
dus szemeiben a legöszihtébb csodálkozás kifeje­

ként 30 millió rubel értékű gyapotot hoz be Ame-idönthetlen igazság ha egy megállapított mérték és 
rikából, pedig ezen nyers terméket Chinában és'sulyrendszer mind azon területeken elfogadtatik
" '' ------*—y’’' ' ------’------ '"■melyek ekonomiai összeköttetésben állanak eev+massa"r ........ &

Már pedig a forgalmi és közlekedési eszkö-

DUhiiarauaii uiuííiuuinvcnnci víuu baciuvctcanc

des utján végtelenül jutányosabbanlehetnébesze 
rezni. A birodalmi kanczellár megígérte, hogy ké­
relmüket pártolni fogja.

= A navona piazza Rómában egyike a leg­
nagyobb jelentőséggel biró építészeti és régészeti 
térségeknek. E gyönyörű tér oda alacsonyittatott 
le, hogy nyilvános vásárok tartására használtatott. 
Most e tér ismét jelentőségének megfelelő kiné­
zést fog nyerni. Azon pompás épületek, melyek az 
Alex. Severus által épített circus bel) ét foglalják

fővárosi cselédség közt is lábra kapni. Az „E—r
ugyanis következő mulatságot ir. „Csclédviszon-; nek 70,000 tűmet, lom-ucii mai vu,111-ul-k iu- 
tagságok“ czim alatt: R. asszony szobaleányt ke- láltatott Szeged népessége. Valószínűleg ez lesz a 
rés. Nemsokára jelentkezik is egy nőszemély a legnagyobb alföldi város, 
keresett kiadásból. „Mielőtt azonban végkép le-! %* N ö i e mancipatio. A községi 
kötelezném magamat — mond a szcbacziczus — , tanítók Pécsett képviselőt választván az iskolai 
legyen szives asszonyom megmondani, melyik na-{ székbe, a nőket is felruházták választási joggal, 
pon fogadja vendégeit?“ — „Kedden“ — Oh! ez; Ez ellen sokan kikeltek,védvén a törvényt; a nők 
esetben más napra kell tenni az elfogadást!“ — i pedig bizalmi szavazatot nyújtottak az emancipa- 
„Hogy hogy?“ - „Én szerdán fogadom barátai-: tió védőihez.
mat s asszonyom belátja, hogy ezt nem tehetném. %* A csatatéren Daknátiában a 
ha asszonyom elfogadási napja nagyon kifárasz-! mieink közül okt. 7-től nov. 30-ig 12 tiszt, 72 al- 
tana.“ — Egy másik asszony szakácsnőt keres.
Bejelentik a kívánt hölgyet saz alkudozások meg­
küzdődnek. A pontokat rendbehozzák, végül kérdi 
a konyhab.11 graczia: Nagyságos asszonyomnak 
kétségkívül van zongorája? Még mielőtt a házinö 
felelhetett volna, hozzá tévé: „szabad óráimban 
ugyanis zongoialeczkóket veszek s ezért csak 
olyan szolgálatba lépek, hol zongora van a háznál“
— Az alku befejezéséről hallgat a krónika.

Az állatkertbe ti a napokban

zése tükröződött vissza. Végre hangos kaczajban; el, most a czélnak megfelelő módon csinosittatni 
tőrt ki. A gonosz újságíró átbajlott az asztalon, s| fognak, s a vállalatnál a római községtanácsot a 
a könyv czimlapján Dumas Sándor nevét olvasta,! spanyol zárdák és alapítványok bőkezűen segélye- 
miut szerzőjét. zik.miután ieen sok ház a tér körül e zárdák tn-

E történetke ugyan eléggé külünös, de Du-

zökoek a legközelebbi években történt felette 
gyors szaporodása; inkább a negativ meghatáro­
zásokat tenné e tekintetben lehetetlenné, mint 
azon kimutatásokat, melyek talán az államok gaz- 
dasági egyenes érintkezéseire vonatkoznak. — \ 
particularis mérték és sulyrendszer igy soha nem 
lehet oly mérvben az ipar és kereskedelem elő- 
mozdító eszköze, mint a nemzetközi, és soha nem 
emelheti a közlekedés és forgalom gyorsaságát a 
tökéletesség azon magas fokára, hogy az, az egye- 
temes ekonomiai cselekvésék vezetését eszközölni

tiszt s közember esett el; 224 közlegény s 14 
tiszt megsebesült; 48 közvitéz 1 tiszt nyom nél­
kül eltűnt.

Politikai szemle.
(z.j A bécsi ministerválság ügye — mint az 

uj Presse tudósit — megoldásához közel van. Va­
lószínű, hogy a hivatalban megmaradt ő minister 
be fog lépni az uj ministeriumba is. Különben

más papával csakugyan megtörténhetett.
Si non e verő, e bontravato.
A demi monde — megéneklője Dumas fils 

egy szép nyári napon a Chauszé d’ Autin-on kó 
száll, s összetalálkozott Barriérre! a drámairóva!, 

— Orvendek, hogy önnel találkozom, — 
szólitá meg az ifjú Dudjast, éppen önhöz jövök. 
Beszélnem kell önnel, 'valami felséges eszmém 
van egy vígjátékhoz, s ha ön együtt dolgozik ve­
lem. megvagyok győződve felőle, hogy valami ki­
tűnőt fogunk teremteni.

— Csak ki vele, kedves barátom.

zik,miután igen sok ház a tér körül e zárdák tu-! tudná, 
lajdouát képezik. i Átalában véve a particularis mérték és súly.

= D ö g 11 ö t t c z e t h a 1. Nem légiben-rendszer csak is az elszigetelt forgalomnak és köz- 
a britt csatornában Portomouthtól nem messze ilekedésnek felelhet meg, de nem a nemzetközinek- 
egy élettelen czethal halásztatott ki. Két halász!sőt még az elszigetelt területeken is a kétféle 
egy bárkában mintegy 15 mértföldre Havvetól mérték rendszer ahoz hasonló akadályokat gördi- 
fedez'c fele tenger felszínén a roppant testet, tene az ipar és kereskedelem útjába, mint a mi- 
Kis sajkájukat megerősittették a roppant állathoz, lyenekkel a nemzetközi kereskedelem terén (a

mértékek sokfélesége miatt) még minden léptens elkezdtek a legnagyobb erőfeszítéssel az angol 
paitielé evezni. Búra szél kedvezett is nekik, 
mindazáltal a czethal roppant nehéz, s a távolság 
igen nagy, a tenger igen magos vo!t,s három nap­
nál többre volt szükségük, hogy czéljukhoz ér­
hessenek. A dagály beálltával a Langston melletti... nni.ta uni»™™. i uvsscucn. zi iingaiy ueuinavai a i,angsion mellet

Oly röviden nem megy az, édes Dumas,! öböl homok zátonyára érkeztek zsákmányukkal, 
rál ön ma este? amint az apály bekövetkeztével annak roppant

, .. .. 7 , —f------ -| ue iug lepni az uj niinisteriumna is. ívuiouoen
kl'ü ü kigyuladasa áltál tuztamadt, mely a se-| ezen ügyben sok ellenmondó hir szárnyal. Az egyik 

gelv lnany miatt elpusztitá a zsiraffhazat. A drá- í szerint Hasner, — a másik szerint Kaiserleld 
ga alla-.okat szerencsésen megmentették, az epületj f0gna ministerelnökké kineveztetni. Azon hír, 
pemg a m. biztosító társulatnál biztosítva volt. j hogy Giskra helyett Kaiserfed lenne belügyminis- 
I 1 . i - ,r 6 P 1 n, Peí1!. 'akatos-seged szaba- térré, valamint az, hogy Mőring is be fogna lépni

dalmat keit egv általa feltalált zsebóra szerke- a ministeriumba — kevés alappal bir. A feliiati 
zetie, mely úgy van berendezve, hogy a mozgástj átalános viták bevégzödnuk. A ministerek nevé- 
maga áltál es magaban elmdez!, és igy a felhúzás ben a zárbeszédet Plener — mint legidősebb
szükségtelenné válik. j tartotta.
, A ? f.g.‘ o!S.x v,ar 0,t ' szih.azj Madridból érkezett tudósítások szerint a

Í T'nfharz”a ' anfJe f-^v mart. 1-jere Montpensier herczeg jelöltsége mind nagyobb tért 
tűzetett k, A helyén trey és kauzer terve szerint Dyer A cortes castelarnek e jelöltség eilen inté- 
d^kV'-lk-l’vr^ fll?atar0/tak a I'ab'íizalot hala- í 2ett javaslatát 150 szavazattal 37 ellenében elve-1 
dek nélkül kihirdetni. tette. Különösen Topete a tengerészügyi minister!

A t e b o > d a b a n szelíd bolondok, az j,j erösen nyomja a herczeg jelöltségét; és úgy! 
szamara a farsangon két balt fognak rendezni. j líitSz,k, hogy Prim sem idegenkedik attól; ellen-!

ben az Izabella és fia ügyében határozottan nyi-j 
latkozott a háromszoros „soha“ felkiáltással. !

A Creuzotban történt munkásmozgalmak-1 
ról újabb tudósítások megnyugtatóig hangzanak

hol vacsorái ön ma este?
— El vagyok Ígérkezve, azonban együtt 

ebédelhetünk.
Dicső! Valóban’égy pár pohár champag- 

ne-énál végezhetünk.
— Apropos champagne é várjon csak ked­

vesem, — monda Dumas tárczája tartalmát meg­
tekintve, — nálam csak tiz frank van.

— Ez sajátságosán kellemetlen, — feleié 
Barriere, ki hasonló képen megtekinté erszényét.

írói lázamban én is elfeledtem pénzt venni 
magamhoz, s minden pénzem, mi nálam van, nem 
több, mint három frank és ötven centime.

— Semmi baj, éppen itt vagyunk az Ams 
terdam utczában, atyám lakása előtt, felszaladok

nyomon találkozunk.
A szaporodott érintkezések következtében 

nagyon megrövidültek azon távolságok is, melyek 
magyarázatát adták a külömböző mérték és súly- 
rendszerek megtartásának. Meg nem czáfolható 
érvek nem is szcllanak többé mellette s csupán a 

. . , , . *- - - - -----.megszokás az, me'y még késlelteti az egyforma
terjedelmet látták, eleg okuk volt kitartásukhozjmérték és sulyrendszer elfogadását.
szerencsét kívánni maguknak. A czethal hossza! Végre az bizonyosan nem szenved kétséget

b°í? ,Cye,Me? J1 agos>, 8 8Zíija a ler- h°gy egy elfogadott" mértékrendszer nem csak a 
drágább halcsonttal tele. A halászoknak már igen " " - - -
nagy összeget Ígértek a czethal bőréért és csont­
vázáért. hanem nem adják el, mert a halcsontot 
és a zsirt értékesítvén, a csontvázzal és bőrrel 
utazást fognak teuui, mi meglehetős jövedelmet 
artand

Legújabb.

— B é c s, jan. 26. A fiölirati javaslat felett 
részletes vita folyamában gróf Beusf alkalmataijaui lanaca eiuii, iciszaiauoK icezicics vita luiyaimioan grot neust alkalmat 

hozzá, sötpercz múlva lesz elég tőkénk, hogy ran-j vesz magának kijelenteni, hogy ő a belügyminster 
gunk szrrint megebédelhetünk. j nyilatkozata folytán, a többségi felirat minden

A m agy. tud. academia 'ja­
nuár 24-diki ülésén a napi rendet két értekezés 
töltötte be a nyelv- és széptudományi osztály kö­
réből. Pnlszky Ferencz osztályelnök megnyitó be­
széde után, Mátrai Gábor értekezést olvasott fela 
király által ajándékozott négy corvin-codex ismer­
tetéséről. Értekező szavait azon índitványnyag 
fejezi be. hogy e becses ereklyékért a tud. acade­
mia nyilvánítsa ki küszönetétö felségének, melyet 
Pnlszky F. oszt. elnök az összes ülés elé kivan 
terjesztetni, mint a mely különben is illetékes e 
kérdésben A második értekezést „A történeti 
módró! a görög nyelvtanban, Koffer Andrástól' 
czimmel Télfy S. kezdte felolvasni, de mivel szer­
zőnek nézeteit, a történeti múltra vonatkozólag 
sem felolvasó, sem a tud. academia nem osztotta 
-- a felolvasás félbenbagyatott. — A legközelebbi 
ülés alkalmával a történeti szakosztály köréből 
Horváth M. fog értekezést fölolvasni, a magyar 
egyház függetlenségéről sz. István idejében.

** A nemzeti színház felvm .i« 
közti zenere nyitott pályázatának silány ereim,v- 
nye lett. Csak egy pályamű érkezett be — nyi­
tány s négy felvonás közt zene — vigstylben „le­
gyen úgy, mint régen volt“ jeligével.

** A budai népszínházban 
egy „Schwarzkünstler“ szerencsét akart próbálni, 
de pó'ul járt; mert ügyetlenségeivel annyira fel­
bosszantotta a közönséget, hogy az a homéri ka- 
czaj mellett eget. illetőleg boltozatot rendítő pisz- 
szegésben, füttyben és szitkozódásbaii tört ki. 
Érre a függönyt a hamlabandázó csepürágó le­
eresztő s valószínűleg nem fogja magát kitenni 
többet a budai színpadon az efféle kitünteté­
seknek.

Barriere a kapuban várakozott az ifjabb 
Dumasra, Ez alig maradt két perczig atyjánál. 
Igen komoly arczuzal jelent meg barátja előtt.

— Nos?, — kérdő ez — tán nem találta ott­
hon a papát?

De igen, — most azonban már csak öt 
frankom van.

Azt hiszem édes olvasó, ehhez nem kell 
comraentár.

— Az oekumenikus zsinat, a mint azt olva­
sóink tudni fogják a Szent Péter templomábanB OVO O n j OJ -x.t-w4*- * v«vi IV-lijpiVl 111 Ut'ltU

Az. oda ossszevont csapatok azon kedvező hely- nyittatott meg, s a keresztyén világ ezen legszebb
70flin iltfAffolr knnai f..__....____ti__*_____ 1 11 -.1 " ...........Ll. ' .. 1. 1 1 • . .zetbc jutottak, hogy fegyvereiket nem kellett hasz- 
nálniok. Úgy látszik, hogy ez ügynek békés lefo­
lyása Schneidernek tulajdonítandó, ki a helyszí­
nére azonnal megérkezvén, lecsilapitotta a feliz­
gatott kedélyeket. Minta„Liberte“irja, Schneider 
táviratozott Olliviérnek, hogy ő jót áll a rendért, 
ha semmi hefogatás nem szándékoltatik.

Említve volt e lapok hasábjain hogy a zsi­
nat tagjainak egy pápai intvény közöítetett, mely­
nél fogva mindenről, a mi a zsinaton törlénik. 
hallgatás javasoltatik nekik. Ugyanekkor — mint 
a N. Fi. Pressének Írják - a párisi és kölni ér­
sekek erős fejtegetéseket tettek ez egyházi fenyí­
ték felett, mi a jezsuitákban csaknem a vért fa­
gyasztotta meg.

Belföld.

* Sár os -Patakon f. hó 20-án 
nagyszerű iskolai iiminepély tartatott, ugyanis, n 
ref. főiskolától az állam által átvett tanitó-képez- 
de (praeparandia) e napon lön a nyilvánosságnak 
átadva; a megnyitási ünnepélvnek cluiaradhatlan 
kelléke, a társas ebéd itt is megtartatott nagy szá­
mú, díszes vendégsereg jelenlétében ; a felpezsdült 
kedv kifolyásai, a toasztok egymást érték az inté­
zetért és egyes jelesekért. De legbecsesebb dictio 
volt a lakomán az Ivánka Sámuelé, kinek lelkes 
felhívására a jelenlevők majdnem 200 ft összeget 
ajánlottak fel a rokkant honvédek menháza javára.
A megnyitási ünnepélynek aligha ez nem volt a 
legérdekesebb része.
e z ** ru° *\f °, n.y a heb*ségben (Fehérm.)j uumas, teltekintve a könv 
ÄÄnősz újságírók, azt hiszem

a p rotes-mény tűnt ki, hogy Írni és olvasni 
t á n s mind tud.

*** Jászberényben nőkből bizott­
mány alakult bálok tartására, s elhatározák, hogy 
vigalmaikban zsidók nem vehetnek részt. Az 
egyenlőség elvét ugyan szépen vették foganatba! 

Magyarorszá g o n a „szabad

Különfélék.
— Dumas Sándorról a nagy 

férfiak legvigabbjáró! Parisban sok mindenféle 
történetkét beszélnek, melyeknek legalább is fele 
szóról szóra igaz. Elmondunk itt egy párt, melyek 
a párisi irói körökben képezték mostanában a be­
széd tárgyát: „Dumas újra akart írni valamit 
mert jó ideje már, legalább is egy félesztendeje 
hogy nem irt történeti regényt, s azon úti kalau- 
dok leijegyzése, melyek soha meg nem történtek, 
kissé megrongálta emlékező tehetségét, úgy hogy 
nem emlékezett világosan azon személyekre és 
adatokra, a melyekre szüksége volt. Elment tehát 
a császári könyvtálba, s kér ott egy történeti mü­
vet, mely XIK-d’k Lajos korát élénk szinezettel 
tömött előadásban tárgyalja. A kőnyvtárnok finom 
mosolylyal nyújtott át Dumasnak egy könyvecskét, 
ki is a könyvet zsebébe dugva, megköszönte azt 
és távozott. Igen szép nyári nap volt, s az idődéi- 
fele járt. Dumas a de la Rotunde hűvös kávéház- 
ba lépett be, chocolade-ot rendelt magának, s el­
kezdte lapozgatni a könyvecskét. Igen érdekesnek 
találhatta az olvasmányt, mert a könyvecske ta­
nulmányozásába rövid idő alatt annyira bele mé­
lyed), hogy észre sem vette, midőn egy joumalista 
oaratja, a/t hiszem Alberie Second, helyet foglalt 
mellette, s egy ideig némán szemlélte őt.

— Úgy látszik, valami igen érdekest olvas 
ou, - szólitá meg végre a hires Írót.

— Ah, ön az, kedves barátom? — monda 
Dumas, feltekintve a könyvből. - No, önök, go- 

valahára megfognak---- uicuiutíunK
szűnni engem konyelmüséggel vádolni, mert szó a 
mi szó, kezdek komolyabb tanulmányokkal foglal- 
kozni még pedig forrás tanulmányokkal; lássa 
édes barátom, az ember öregszik, s ba a képzelő 
tehetseg nem akar már szolgálni, kénytelenek va­
gyunk lelkiismeretesekké lenni.“

olvasott ön oly figyelmesen ?

- - CM - - ----------------- J V.1.V11 IV ßOCt UU

legnagyobb es legazdagabb anyaszentegyháza is­
mét közfigyelem tárgya lett, úgy hogy azt hisz- 
szük, nem lesz időszerűtlen e hires templomról 
nehány sorban megemlékeznünk. E templom oly 
óriási terjedelmű, hogy a londoni Sz. Pál templom 
hossza nincs annyi, mint ennek szélessége, s a Sz. 
Pál templomot egészen bele lehetne állítani a Sz. 
I éter templomba, a nélkül, hogy az azt egészen 
betöltené. De nem csupán ez épitmeny óriási mér 
ve az, mi meglep, hanem azon igen magas fokú 
arányos szépsrg, nemes összhnngzat, mely mint­
egy a fönséggel egyesítve testesíti meg előttünk 
a mértani szépet. Elismert tény, hogy egyetlen 
építészeti mü sem gyakorol a világon a szem­
lélőre oly roppant behatást, mint a Sz. Péter tem- 
P;0™! ugy belülről, mint kívülről szemlélve, a mi 
különösen ounan ered, mert szűk, szegletes utczá- 
kon át lehet közeledni hozzá, melyekből hirtelen 
a Rusti cucci térre lépni ki, honnan a pompás osz­
lop tornáczot (mindenik 284 oszlopból) az obelis- 
ket, a két vízmüvet, s a tér végén jobbra a vati­
káni roppant terjedelmében, s a székes egyház ra­
gyogó tetőit a magok fönséges szépségében és 
magasztos nagyságában lehet belátni. És csak­
nem nagyobbszerü, mindenesetre megragadóbb a 
templom belsejének pompája. A régi bazilika, 
nielvet Constantin császár a Nero circusz hclyéro 
építtetett, Szent Péter sirja felett emelkedett, már 
csak a snbolt némi romjában áll fenn. E bazilika 
J J sz‘izadon át fenyegetetett összeomlással, s ötö­
dik Miklós pópa parancsára lehordatott, s ennek 
helyen Alberti és Rosellini építészek egy oly mü 
építését kezdették meg, melynek bevégzése csak- 
nem az egész újabb művészet történetét megörö- 
kiti. Miklós utó<la Julius pápa az építményt még 
nagyobbszerü alapokon folytattatta, s Sangallo 
1‘ ragialondo, és Rafael vezették azt; az utóbbi Pe- 
mzzi követte, ezt Michel Angelo, ki ismét bövi- 
tette az építési tervrajzot, s az ő agyában fogam- 
zottmega nagyszerű kupola eszméje. Az építés 
csak a múlt században végeztetett beMaderno ál 
tál, ez csatolta hozzá a nem egészen megfelelő és 
tiszta styl ban épült homlokzatot. A templom bel­
sejét Bernini készítette cl, s a Péter tért az osz- 
opzatos tornáczczal vette körül. Bármily csodá- 

laios és szép is e roppant építmény, mindazáltal 
sajnálni lehet, hogy Bratpante és Michel Angelo 
terve nem követtetett annak minden részletében 
s hogy a ezopfos építési modor oly sok helyen 
ósszeelegyedett e nemes klaszikus egyszerűséggel 
es szépséggel.

”,Az or.osz 'Par és kereskedelmi társulat 
küldöttsége kihallgatáson volt Constantin nagy- 
herczeguél, s ez alkalommal előadták, hogy közép 
azsiában múlhatatlanul uj kereskedelmi utak len­
nének készítendők, mert Oroszország most éven-
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külkereskedést, hanem közvetlenül a belföldi for­
galmat kazánban is előnyösen érdekelné. Magya­
rázatát találja ezen állítás azon körülményben, 
hogy nálunk még valami 80 külömböző mérték 
van használatban Azután meg lehetővé tenné az, 
a külömböző pénzrendszerek daczára, a forgalom 
egy öntetüségének meg közelítését azáltal, hogy 
a forgalomba hozott tárgyaknál csupán a küiöm- 
bözö pénznem jönne még tekintetbe és átszámítás 
alá, de nem az árquantum kifejezése, mely úgy 
a bel, mint a külföldi tárgyaknál egyforma mér­
tékkel nyerné magyarázatát. — Meg fordítva 
azonban az nem igy áll: a particularis mérték és 
sulyrendszer csupán partialis forgalomnak felel­
het meg, s a nemzetközi közlekedésnek nem liogv 
fejlesztő eszközül szolgálna, sőt ellenkezőleg an­
nak gyorsaságát még a leghatározottabban is gá-

• észet elfogadja és minden polémiától tartózkod­
ni fog.

— B é c s, jan. 26. Hasner bízatott meg
kabinU alkotással It. üst és Giskra kibékültek .„«k gyorsaságát meg a legnafärozottabban is gá-
a sereg bitszám’ elállításába ‘ LeTJRolHnIt0'ja' Pfdig a nemzelközi forgalom jelentősége ma 
29-én érkerik Páaiíba " LP<i'U R°!“ 'mar -e-»11 hátrább a belforgalom jelentőségénél

- Pár is ián 26 Azon hir minit,-. ih0t ellenkezoleg iieiuelv európai államokban túl

san állítják, hogy Rochefort semmi lénést sem fnoii - 18 fe,(>sleges hogy, epen ez a
tenni elitéltetésc niiatt P fog!kényszerítő momentum mindazon törekvéseknél,

Esquirosnak interpel- epy a,a,anos,merték sulyrendszer be-— Paris, jan. 26. _.
látiójára a Creuzotba küldött katonaság miatt, a 
belügyminister kijelenté, hogy a csapatok a rend­
nek fentaitása, a tulajdonnak és a munkaszabad- 
ságnak védelme végett küldetlek Creuzotba; és 
hasonló esetben szintén igy fog eljárni.

Prága, jan. 26. Dr. Brauner 82 szava­
zat közül 53 szóval polgármesterié választatott. 
Hulescb alpolgármester 21 szavazatot nyert.

— Becs, jan. 26. (Reichsrath-ülés). Giova- 
nelii Tintinek rendreutasítását kívánja, ennek a 
tyroliak elleni kifakadásai miatt; mire Tinti állí­
tását megmagyarázza: A tyrolok nem osztrákok, 
az ő hazájuk Róma.

— Giovanelli replikáz, bogy a tyrolok most 
mar semmi védelmet sem találnak a képviselő- 
házban. (Ohó! kiáltások.) —Az ülés nagy izgatott­
ság közt oszlott szét.

Közgazdászat.

hozatalára vannak irányozva.
A kamara is minden bizonnyal a gyakorlat 

föltétien kívánalmát tolmácsolja akkor, a midőn a 
régi mértékrendszer elhagyása mellett nyilatkozik, 
így e téren őszinte örömmel üdvözöli a" nagvmél- 
tóságu m. k. földmivelés, ipar és kereskedelem­
ügyi minisztérium kezdeményező törekvését és 
hálás köszönettel fogadta azon munkálatokat 
melyek a tizedes mérték és sulyrendszer behoza­
talára vonatkozó töt vényjavaslatban tömörültek 
eredménynyé.

(Folyt, köv.)
(E) Debreczen, jan. 27. Az élet üzletnél a 

forgalom lanyha, mivel a felettébb rázós utak 
miatt, a behozatal csekély, az árak változatlanok 
szalonna árak: 26—30 ft: epv itr.7e disznózsír 
40 kr.

Időjárásunk az erős észai.i ,-zél miatt, hideg 
folytonosan száraz, tiszta napfényes.

A debreexeni kereskedelmi és ipar­
kamara felterjesztése a méter- 

rendszerre vonatkozólag.
Az elmúlt 1869. év deczember havánek 21- 

röl jegyzett és 728. ein. sz. alatt a kamarához in­
tézett miniszteri leirat azon meghagyással kísérte 
a tizedes mérték és sulyrendszer behozatalára 
vonatkozó törvényjavaslatot, miszerint a felve­
tett kérdéseket kereskedelmi szempontból kellőleg 
megfontolva, ezek iránt valamint esetleg a ti­
zedesrendszer behozatala körül netalán még fel­
merülhető^ óhajtások és igények iránt is a keres­
kedelmi és iparkamara véleményes jelentését le­
hető legrövidebb idő alatt terjeszsze fel.

A kereskedelmi és iparkamara áthatva a 
nagyméltóságu ministerium ezen reudelete által 
képviselt ügy kiváló fontosságától, nem késett azt 
egesz terjedelmében beható tárgyalás alá venni 
melynek eredményét a hazai viszonyok kellő meg- 
hgyelésevel a következőkben van szerencséje 
mélytisztelettel felterjeszteni. "

Hatóságilag megállapított és elfogadott mér- 
lek es sulyrendszer nélkül ma már nehezen lehet 
forgalmat és közlekedést képzelni.

Egy helyes elveken alapuló mérték és súly- j 
rendszer pedig oly egyenes előmozdító befolyást! 
gyakorol a forgalomra, mint ez ismét a termelési 
egyik nagy és lényeges factorára a kereskede 
lemre.

3V j iltt é r.

Mes'ltívás.
A debreczeni polg. kaszinó 1870-ik évi

januav 30 ín d. e tO órakor a
kaszinó nagy teremében tartandó

„tlszliijiló közgyűlésén1“
a t. ez. részvényes tagok illő tisztelettel meg­
hivatnak. — Debreczen, jan. 25. 1870.

LtOktf hajós, elnök. 
Hamar hásslő, jegvzó.

Kiadó "
gyepszéna.

Több boglya legjobb minőségű
mteVHzéna

T , .... .eladó, a várostól 1 óra távolságra, az Ebes-
««ÄÄSffiSÄSfc1 -érlete1«'“1
közvetlenül a kereskedelemre, annyi vólna: mint' 1 —3
nem hinni az ekonomiai cselekvéseknél baszná- V eCSey Imréi éi.
latba vett eszközök munkát kevesbítő tulajdonsá- "' " ----------------
gaban.

De állításunk csak akkor lesz valóságosan

Valami uj az előkelő világ számára!

A „Magyar Bokréta“
Egy njonan feltalált illatszer, mely Urtós és kellemes illata által a legfinomabb franczia 

és angol készítményeket túlhaladja.

Kästner C. tanár
találmánya és gyártmánya.

nem h.l.dhaló, - ”rle‘ k,‘UUOe" 11 ,,kcrul‘. uj gyúrtmány felül

Mii «u, ^,«Ít!,,^nrÍ,Ml,e,Ík’ *• “en ,l",“erbÖ' »eppe, egy poher vilbe

H I RDETÉSEK.
s kiadótulajd. Oláh Károly.

A ..Magyar Bokrétát“ minden ismeretes alkalma.i.h.. i.e .
I. .. ruhákat é. fehérneműket itl.toeui, ittatoe furdZ .lb ' meglepi',hb «ikerrel he.i-

üvegcsének ára 1 frt 50 kr.
Főraktár Debreczen éa környékére:

tíufnnyi Káimán*

m ®iPt,1lUsxió Mriibergi dísiai-áre kereskedésében. 
Placzutc*» kteleesplodi melleti

KUTÄSI IMRE
tetemesen megnagyobbított köngomdai mtiinte- 
xete dobos- es korty agyára

Széchenyi-utcza 1812. sz. a.

Elfogad mindenféle nyt m atványok elkészítését,
î atal^frietk^tiel^Üt'.9f,0g!/SiSer^tlSÍ és A*

ifi szakisukból „ a mai kor Ízlésének és kivá- 
őí c?felel£leg’ *?:ePen- gyorsan s a leg- 
i!iZZb? ar.ak mellett Úgy szinte kitűnő minőségű 
JOtek-karfyak a legjntányosabb áron gyártatnak.

jegyzékek, minták, kiyánatra bérmentve kül- 
detnek" 35. 2-3
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